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МАЎЛЕНЧАЯ ДЫХАТАМІЯ АДРАСАНТ – АДРАСАТ  
У КАНТЭНЦЕ БЕЛАРУСКАГА СЕГМЕНТА ВІДЭАХОСТЫНГУ
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Вывучаюцца пытанні карэляцыі адрасант – адрасат у тэле- і відэаблогадыскурсе на прыкладзе аўтарскіх праграм. 
Праводзіцца якасны і колькасны аналіз відэапрадуктаў з пункту гледжання рэалізацыі камунікатыўнай функцыі ва 
ўзаемадзеянні адрасантаў і адрасатаў. Устанаўліваецца, што імклівае развіццё інтэрнэт-тэхналогій, з’яўленне новых 
груп камунікатыўных каналаў на відэахостынгу прывялі да кардынальнай трансфармацыі традыцыйнага працэсу ка-
му нікацыі на двух узроўнях – функцыянальным і сігніфікатыўным.

Ключавыя словы: маўленчая дыхатамія; медыякамунікацыя; адрасант; адрасат; відэапрадукт; дыялогавыя пра-
цэсы.

РЕЧЕВАЯ ДИХОТОМИЯ АДРЕСАНТ – АДРЕСАТ  
В КОНТЕНТЕ БЕЛОРУССКОГО СЕГМЕНТА ВИДЕОХОСТИНГА
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Изучаются вопросы корреляции адресант – адресат в теле- и видеоблогодискурсе на примере авторских про-
грамм. Проводится качественный и количественный анализ видеопродуктов с точки зрения реализации коммуни-
кативной функции во взаимодействии адресантов и адресатов. Устанавливается, что стремительное развитие ин-
тернет-технологий, появление новых групп коммуникативных каналов на видеохостинге привели к кардинальной 
трансформации традиционного процесса коммуникации на двух уровнях – функциональном и сигнификативном.

Ключевые слова: речевая дихотомия; медиакоммуникация; адресант; адресат; видеопродукт; диалоговые про-
цессы.

THE ADDRESSER – ADDRESSE SPEECH DICHOTOMY  
IN THE CONTENT OF THE BELARUSIAN VIDEO HOSTING SEGMENT
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The article examines the issues of addresser – addresse correlation in television and video blog discourse on the exam-
ple of author’s programmes. A qualitative and quantitative analysis of video products in terms of the implementation of 
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communicative function in the interaction between addresser and addressee is carried out. It is established that the rapid 
deve lopment of Internet technologies, the emergence of new groups of communication channels on video hosting led to 
a radical transformation of the traditional communication process at two levels – functional and signifying.

Keywords: speech dichotomy; media communication; addresser; addressee; video product; dialogue processes.
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Суб’екты сучаснага інфармацыйнага грамадства 
знаходзяцца ў пастаянным дыялагічным узаема-
дзеян ні. У гэтым кантэксце актуалізуюцца тэрміны 
«дыя лог», «адрасат» і «адрасант» як галоўныя дэйк сі-
сы дыя логавых працэсаў. Сістэма іх трансфар ма ван-
ня ва ўмовах дыгіталізацыі становіцца шмат узроў-
невай, ускладняецца і нарошчвае ка му ні ка тыў ны 
патэнцыял разумова-маўленчай дзей нас ці. Лічбавая 
эпоха пашырыла тэх на ла гіч ныя, ін фар ма цый ныя 
і мультымедыйныя маг чы масці ві дэа хостынгу. Яны 
паслужылі  прычынай ма ды фі ка цыі  вытворчасці 
і распаўсюджвання ін фар мацыі [1, с. 292]. Ка му ні ка-
цыя на базе ві дэа хостынгу вызна чаецца пера хо дам 
непасрэдна ін фар ма цыйнага па сы лу ў дыя логавы. 
Гэта кардынальна мя няе маў лен чую парадыгму – 
аднанакіраваны пра цэс ро біц ца дву на кі ра ваным 
[2, с. 394].

Міжасабовая камунікацыя і адносіны паміж суб’ ек-
тамі прадугледжваюць пэўную формулу вы каз ван ня 
думак, асаблівыя тактыкі і стратэгіі, якія выступаюць 
дамінантай у працэсе дыялогу. Тра ды цый ныя медыя-
тэксты перастаюць быць ка на ніч ны мі, іх магчымасці 
пашыраюцца, што абу моў лівае з’яў ленне новых эле-
ментаў стварэння медыя ка му ні ка цыі паміж блоге-
рам і гледачом.

У апошнім дзесяцігоддзі мадэль суб’ект-аб’ект-
ных адносін, характэрная для медыякамунікацыі 
XX ст., актыўна дыялагізуецца і перарастае ў суб’ект-
суб’ек тны тып наладжвання кантакту, што надае 
ўдзель нікам гэтага працэсу раўнапраўныя маг чы мас-
ці выражэння думак. Таму ў такіх умовах сучас ныя 
беларускія блогеры пры перада чы пэўнага ін фар-
мацыйнага коду павінны рэалізоўваць тры склад-
ні кі камунікатыўнага акта: 1) інфармаваць (ла ку-
цыя); 2) пабуджаць да нейкіх дзеян няў (ілакуцыя); 
3) уп лы ваць на эмоцыі (пер ла ку цыя). Гэта паказвае, 
што «праз маўленчую ін ды ві дуальнасць уз мац ня-
ец ца стылістычны эфект медыя тэксту як ас ноў нага 
нось біта дыскурсіўных стра тэ гій і тактык, аку му ля-
тара кагнітыўных струк тур»1 [3, с. 136]. Тры склад-
нікі камунікатыўнага акта заўсёды здзяйс ня юц ца 
адначасова. Ме на ві та ўклю ча насць карыстальніка 
ў ка му ні ка тыў ны пра цэс пад час прагляду ролікаў 
пашырае яго функ цыя наль ныя магчымасці, што 
з’яўляецца га лоў ным кры тэрыем медыявытворчасці 
кантэнту відэа хос тын гу. Гэта прадугледжвае пера-
ход ад пасіўнай па зі цыі атрымання паведамлення 

да актыўнай: ад кры ваюц ца магчымасці пакінуць зва-
ротную сувязь, на пі саць каментарый і ўступіць у ды-
ялог з ін шы мі ка рыс тальнікамі, якія прайшлі ве ры-
фі ка цыю.

Аналіз сігніфікатыўных асаблівасцей медыя ка-
му нікацыі блогераў цікавіць лінгвістаў, літа ра ту ра-
знаў цаў, кагнітолагаў, дыскурсолагаў, а таксама фі ло-
сафаў, псіхолагаў і этнографаў, бо віртуальны характар 
камунікацыі моцна ўплывае на арганізацыю кан тэн-
ту і прыводзіць да трансфармацыі трады цый нага тэк-
сту ў палікодавы фармат. Навукоўцы раз гля даюць 
феномен маўленчай дыхатаміі адрасант – адрасат 
шматбакова, зыходзячы са сваіх па трэб, што спрыяе 
ўзнікненню новых напрамкаў да сле да ванняў2 [2; 4]. 
Таму вывучэнне тэарэтычных і практычных аспектаў, 
звязаных з інтэрнэт-ка му ні кацыяй і яе перавагамі 
над традыцыйнымі срод камі камунікацыі, з’яўляецца 
адной з галоўных задач дадзенага артыкула.

У апошнія гады на тэлеканалах актывізуюцца 
роз ныя фарматы аўтарскай журналістыкі. У та кім ін-
фармацыйна-камунікатыўным рэчышчы журналіст 
мо жа свабодна выражаць сваю пазіцыю, выказваць 
аса бістыя меркаванні на падзеі і, самае галоўнае, 
ар гу ментавана даводзіць інфармацыю да спажыўца 
кан тэн ту, становячыся пры гэтым не банальным пе-
ра датчыкам звестак, а камунікатыўным лідарам, 
здоль ным паспяхова рэалізаваць трыяду docere (ін-
фар маваць) – movere (ставіць камунікатыўныя зада-
чы) – delectare (дасягаць забаўляльнага эфекту). Гэты 
фак тар паказвае на прыярытэт суб’ект-суб’ектнага 
ты пу наладжвання кантакту, нягледзячы на тое што 
дыстрыбуцыя кантэнту адбываецца праз каналы 
традыцыйных медыя, у якіх асіметрычныя суб’ект-
аб’ект ныя адносіны былі развіты ў большай ступені, 
паколькі яны зыходзяць з журналісцкай традыцыі 
мі ну лага стагоддзя.

Тэхнічныя дасягненні пачатку XXI ст. прывялі да 
таго, што ў свеце склаўся асаблівы віртуальны сро-
дак узаемадзеяння – інфармацыйна-тэле ка му ні ка-
цыйная прастора, асновай для фарміравання якой 
стаў інтэрнэт, у прыватнасці пляцоўка «Ютуб». Кар-
дынальныя змены ў жыцці сучаснага грамадства 
звя заны з развіццём інфармацыйнай сферы, якая 
па сту пова нарошчвае свой патэнцыял уплыву на со-
цы ум. Тэхналагізацыя садзейнічала з’яўленню кан-
цэп цыі ін фар мацыйнай супольнасці, што ўвахо дзіць 
у тэо рыю постындустрыяльнага грамадства.
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Матэрыялы і метады даследавання

Аглядаецца беларускамоўная, рускамоўная і ан-
гла моўная літаратура. Для паглыбленага выву чэн ня 
спе цыфікі функцыянавання медыя і відэахостынгаў 
на ліч ба вых платформах прымяняліся тэхнікі на-
зі ран ня, а таксама метад аналізу даных. Даследа-
ванне пра во дзілася са студзеня 2021 г. па красавік 
2023 г., яго аб’ек там выступілі 43 каналы бе ла рус-
кіх блогераў і 7 праграм журналістаў, якія з’яў ляюц-
ца аналагічнымі па асноўных параметрах вя дзен ня 
блога. Метады тыпалогіі і аналогіі вы ка рыс тоў валіся 
ў мэ тах перакрыжаванага су па стаў лення інфармацыі 

для раскрыцця ўплыву лічбавых відэаплатформ на 
айчыннае тэлебачанне. 

Трэба адзначыць, што ў лінгвістычных крыні цах 
(перш за ўсё ў працах Ф. дэ Сасюра) і сучаснай ме-
дыяпрактыцы ўка ра ня ецца ўяўленне аб ды ха таміі 
мовы і маўлення як аб су праць пастаўленні двух са-
мастойных сут насцей у рамках цэлага, што прад-
стаўлена  карэляцыяй  ад расант  – адрасат.  Такі 
фе но мен набывае актуальнасць пры аналізе змен ка-
му ні катыўных роляў як на відэахостынгах, так і на 
тэ ле бачанні.

Вынікі і іх абмеркаванне

Па прынцыпу камунікацыі відэахостынг «Ютуб» 
можна параўнаць з форумам: у любога карыс таль-
ніка ёсць магчымасць пакінуць свае думкі наконт 
навіны, якую асвятляў блогер, ці ўражанні ад само-
га аўтара кантэнту і яго разважанняў. Ад жанраў ро-
лі ка і тэматыкі канала залежыць паспяховасць ка му-
нікацыі, а таксама двунакіраванасць ка му ні ка тыў нага 
акта.

Адной з ключавых асаблівасцей беларускай ві-
дэа блогасферы  з’яўляецца  яе  прыналежнасць  да 
жур налісцкай ці адукацыйнай дзейнасці. Сярод ай-
чын нага сегмента пляцоўкі «Ютуб» прэ ва лі ру юць 
інфармацыйныя каналы. Такім чынам, беларус кая 
відэаблогасфера атрымала рысы ме дый насці, а не 
дзённікавасці, як ва ўсім свеце. З цягам часу гэта 
разбурыла распаўсюджанае меркаван не аб харак-
тэрнай для блогаў забаўляльнай форме ка му нікацыі 
з моладдзю. Важнай прычынай па пу ляр нас ці і знач-
насці блогінгу ў кантэксце пра фе сій най жур на ліс-
тыкі выступае веданне прынцыпаў, якія дазваля-
юць больш аператыўна перадаць ін фар мацыю да 
спа жыўца і выбраць неабходны алгарытм дыялогу 
з аўды торыяй.

Універсальных метадаў вядзення віртуальнай 
раз мовы няма, аднак валоданне камунікатыўнымі 
стра тэгіямі,  што  прадугледжваюць  прымяненне 
шэ ра гу пэўных тактык, дае магчымасць пабудаваць 
ка му нікатыўны код і спрыяе ўстанаўленню больш 
эфек тыўных ад но сін паміж блогерам і гледа чом. 
Бе зу моўна, сён ня камунікатыўныя межы ў дыя ло-
гавым працэ се не маюць ранейшых стрымальных 
фактараў. За не каль кі перыядаў існавання ка му ні-
катывістыкі ад быў ся плаўны структурна-функцы-
янальны пераход ад лі ней най (класічнай) мадэлі 
да больш склада ных мадэлей са зваротнай сувяз-
зю. Асаб лівай ува гі заслугоўвае цыркулярная мадэль 
вя дзення ка му ні кацыі, прапанаваная даследчыкамі 
Ч. Ас гудам і У. Шра мам [5], у якой ажыццяўляецца не-
па рыў ны пра цэс перадачы паведамлення ад аў та ра 
да за ці каў леных адрасатаў і наадварот, што служыць 
сродкам камунікацыі.

У артыкуле цыркулярная мадэль вядзення ка-
му нікацыі прынята ў якасці рабочай гіпотэзы пры 
раз гля дзе сігніфікатыўнай тактыкі дыялогу паміж 

бло ге рам і гледачом. Камунікатыўны працэс мае па-
ча так, які можа цягнуцца доўгі час, і не мае завяр-
шэн ня. Да міжасабовай камунікацыі ў чатах  і на 
фо ру мах могуць далучацца іншыя карыстальнікі, 
у та кім разе адбываецца паступовы пераход аў тар-
скай пазіцыі ад адрасанта да адрасата. Змены ка-
му ні катыўных роляў у працэсе дыялогу набіраюць 
хут касць. 

Паводле тэорыі маўленчых актаў, распрацава-
най Д. Осцінам, выдзяляюцца пяць базісных тыпаў 
маў ленчых актаў: 1) рэпрэзентатывы; 2) дырэкты-
вы; 3) камісівы; 4) дэкларацыі; 5) эксп рэсівы. Яны 
канструктыўна нак лад ваюцца на маўленчую па-
ра дыгму беларускіх ві дэа блогераў, таму што мак-
сімальна перадаюць комп лекс камунікатыўных ха-
рактарыстык як само га маў лення, так і яго аўтара. 
Удалым матэрыялам служыць медыякантэнт Дзміт-
рыя Ермузевіча. У пры ват насці, у яго маўленні пры-
сутнічаюць:

 • рэпрэзентатывы. Аўтар праз загаловачны комп-
лекс інфармуе спажыўца пра пэўную падзею і дзе-
ліцца сваімі ўражаннямі:  «Отдых в Стамбуле нас 
уди вил» (Vlog: отдых в Стамбуле нас удивил! Кра-
сивые места, Европа, 17 сент. 2021 г.; https://youtu.
be/-x6z_ O3bO-A). Ілакутыўнымі прэдыкатамі часцей 
за ўсё ў такім выпадку выступаюць дзеясловы канс-
татацыі;

 • дырэктывы. Каб заахвоціць рэцыпіента, пабу-
дзіць  яго  да  чаго-небудзь,  аўтар  выкарыстоўвае 
фор мы дзеяслова загаднага ладу: «А ну-ка все бы-
стренько танцевать со мной! И публикуйте видео» 
(Vlog:  Сочи, мой день  рождения,  подарки,  поче-
му я грустный?, 22 февр. 2022 г.; https:// youtu.be/
UM5RHVpkyoU); «Показывайте и вы свои об разы на 
Хэллоуин» (Vlog: повседневная жизнь, съемки, ве-
ревочный парк, вечеринка!, 2 февр. 2022 г.; https://
youtu.be/_qPT0I3MgFg); 

 • камісівы. Галоўнае – звязаць аўтара ці ўдзель ні-
каў роліка з выкананнем нейкага ўчынку або ажыц-
цяў лен нем пэўных паводзін, якія тычацца рэ пра ду-
цэнта: «Хочу семью и детей» (Vlog: Хочу семью и детей, 
4 авг. 2021 г.; https://youtu.be/VShHvq_7xFU). Блогер 
нібы та выражае свае намеры і дзеліцца планамі, якія 
ў блі жэй шым часе ён намераны рэалізаваць;
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 • дэкларацыі. Аўтар разважае пра культурныя па-
дзеі, якія адпавядаюць прэпазіцыйнаму зместу маў-
ленчага акта (музеі, тэатры, выставы, імп рэ зы). На ка-
нале Дзмітрыя Ермузевіча такі кан тэнт прэваліруе, 
у ім часта даецца ацэначная ха рак та рыс тыка: «За-
вещаю, что это будет здорово» (Vlog: Сочи, мой день 
рождения, подарки, почему я грустный?, 22 февр. 
2022 г.; https://youtu.be/UM5R HVpkyoU);

 • экспрэсівы. Аўтар дэманструе пэўны псіха ла-
гічны стан ці рэакцыі, што выклікаюцца канкрэт-
ным становішчам, эксплікаваным у межах роліка. 
Гэта выражаецца ў прэдыкатыўнай рэдуплікацыі 
зва роту да суб’екта: «Так, вы меня, конечно, прости-
те, извините» (Vlog: повседневная жизнь, съемки, 
веревочный парк, вечеринка!, 2 февр. 2022 г.; https://
youtu.be/_qPT0I3MgFg).

Маўленчыя акты патрабуюць удасканален ня з пун-
к ту гле джання тыпаў ілакуцыі, яны рас паў сюдж ва-
юцца праз тры формы: 1) мэта накі ра ва насць; 2) адра-
саванасць; 3) арыентаванасць на нор мы маў лен чых 
паводзін. Менавіта трэцяя асаб лі васць з’яў ля ецца да-
мінуючай у сучаснай медыя ка му нікацыі на ві дэа хос-
тынгу, яна стала падмуркам для ства рэння маў лен чых 
актаў, якія могуць быць як пра мы мі, так і ўскос нымі. 
Ва ўскосных маўленчых ак тах суразмоўца пе ра дае 
слухачу значна больш, чым фармальны змест па ве-
дам лення. Інфармацыя да паў няецца зместам ка му-
ні катыўнага кода.

Найважнейшая камунікатыўная асаблівасць ві-
дэа хостынгу – магчымасць змяніць сваю ролю і вы-
ступіць адрасантам атрыманага паведамлення. У ад-
роз нен ні ад класічных сродкаў масавай інфар ма цыі 
(напрыклад, можна патэлефанаваць на радыё, на пі-
саць ліст у га зе ту) відэахостынг не па тра буе вы ка-
рыс тоўваць да дат ковыя тэхнічныя ін стру мен ты, што 
значна па ляп шае і палягчае вядзенне ка му ні ка тыў-
нага акта. Гэ та ўжо замацавалася ў блогер скай прак-
тыцы і стала тэндэнцыяй функцыянавання лю бога 
медыя канала.

Як падкрэслівае Я. Ф. Тарасаў, псіхалінгвістычныя 
ас пек ты маўленчага ўздзеяння праяўляюцца ў тым, 
што «маўленне суб’екта маўленчага ўздзе ян ня па-
він на быць сродкам арганізацыі адносін у струк ту ры 
маў ленчага ўздзеяння і сродкам пры му шэн ня аб’ек-
та маў лен чага ўздзеяння да пост ка му ні катыўнай 
дзей насці» [4, с. 5]. Пры гэтым арганізацыя адносін 
уключае ў сябе наступныя кампаненты: прыцяг нен-
не і ўтрыманне ўвагі рэцыпіента, арыентацыю аб’ек-
та маўленчага ўздзеяння ў сітуацыі зносін, ма дэ ля-
ванне ўстаноўкі ўспрымання3.

Беларуская аўдыторыя відэахостынгу не вельмі 
актыўныя, часцей за ўсё яна глядзіць ролікі, не вы ка-
рыстоўваючы зваротную сувязь. Аб гэтым сведчаць 
даныя на каналах блогераў. Так, па стане на сака-
вік 2023 г. на канале Дзмітрыя Ермузевіча кантэнт 

3Надеина Т. М. Просодическая организация речи как фактор речевого воздействия : автореф. дис. … д-ра филол. наук : 
10.02.19. М., 2004. 50 с.

на бірае ў сярэднім каля 65 тыс. праглядаў, на кана-
ле Прыемнага Ільдара – больш за 250 тыс. пра глядаў, 
але каментарыяў налічваецца значна менш – каля 600 
і 1300 запісаў адпаведна. Аднак тыя карыстальнікі, 
якія пакінулі свой водгук, актыўна ўступаюць у ка-
му нікацыю з іншымі пад піс чы ка мі, таму пад кожным 
ролікам збіраецца яшчэ па 40–50 адказаў на ка мен-
тарый. Гэта можна ўсп ры маць як паспяховы ка-
мунікатыўны акт, бо Дзміт рый Ермузевіч і Прыем ны 
Ільдар уступаюць у дыя лог пры дапамозе зварот-
най сувязі. І ўжо пасля з улі кам намеру адрасата 
(ілакуцыі) аказваецца пер ла ку тыўны ўплыў на яго 
праз каментарыі.

Адрасант можа змяняць секундарны (першас-
ны) эма цыянальны фон камунікатыўнага акта, за-
кла дзе ны адрасатам (блогерам), дзякуючы лай кам 
і  ды злайкам.  Такая  карыстальніцкая  ак тыў насць 
уліч ваец ца на ўзроўні адрасанта: гэта мо жа па ўп-
лы ваць на далейшую тэматычную выбар ку бло ге-
рам пры трансляцыі ролікаў. Адрасанты па кідаюць 
сваю ацэнку пры дапамозе лайкаў і рэ пос таў, і ад-
ра сат прымацоўвае найбольш папуляр ны камента-
рый у элемент «актуальныя», што зна хо дзіц ца пад ро-
лікам. Для кожнага наступнага рэ цы піен та па пярэдні 
атрымальнік паведамлення з’яў ляец ца і адпраўніком, 
і субадрасантам. У сваіх ка мен тары ях першапачатко-
выя адрасаты могуць не толькі ак туалізаваць новыя 
сэнсы паведам лен ня, але і да поў ніць ці ўдакладніць 
першасны сэнс ка му ні ка тыўнага кода. Так, камен-
тарый ка рыс таль ніка пад ролікам Прыемнага Іль-
дара: «В это вре мя Лапенко: “Если тебя захлестнули 
твои чувства, быстро их расхле схлсхл…”» (Соблазни-
ла деда в 14. Мужское/женское, 8 дек. 2021 г.; https://
youtu.be/F0jHNhu0GZY) – набраў найбольшую коль-
касць лайкаў, і на момант даследавання ён зна хо-
дзіўся ў топе. Фраза адсылае на канал папулярнага 
расійскага блогера, што стварае адсылку на кантэнт 
іншых інфлюэнсераў. Як вынік, аўдыторыя ўсп ры мае 
такое комплекснае паведамленне адразу ў не каль кіх 
кантэкстах, і тое, што было пакладзена ў задуму ро лі-
ка, можа не знайсці водкугу. У гэтым выпадку га вор-
ка ідзе пра сігніфікатыўныя ма дыфікацыі, вы клі ка-
ныя сродкамі эмацыянальна-ацэ начнага характару.

Змены магчымасцей карыстальнікаў – адзін з ас-
ноў ных кампанентаў інтэрнэт-камунікацыі. Лі ней-
ная мадэль узаемадзеяння з падпісчыкамі апошнім 
часам не выкарыстоўваецца блогерамі, якія робяць 
адукацыйны і навуковы кантэнт, і яна ніколі не пры-
мянялася аўтарамі забаўляльных каналаў, што свед-
чыць аб трансфармацыі камунікатыўных мадэлей 
і актаў. Маналагічны ролік не дасць такі ахоп, як 
ін тэрактыўнае ўзаемадзеянне з падпісчыкамі, та-
му змена камунікатыўных роляў дамінуе ў медыя-
пра сторы. Відэапрадукт распаўсюджваецца толь кі 
пры максімальным удзеле ў гэтым працэсе ка рыс-
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тальнікаў, у сувязі з чым пляцоўку «Ютуб» можна аха-
рактарызаваць як медыясэрвіс тран сакцыйнага тыпу 
камунікацыі4, якому ўла сці вы раўнапраўны дыялог 
паміж суб’ектамі. У такой мадэлі і адрасант, і адра-
сат вызначаюцца як раў напраўныя камунікатары, 
іх роля мяняецца ў працэсе перадачы і прыёму па-
ведамленняў, якія адбываюцца адначасова ў рэжыме 
рэальнага часу паміж блогерам, падпісчыкам і іншымі 
карыстальнікамі. Блогер стварае глабальны палілог 
паміж усі мі ўдзельнікамі камунікацыі. У гэтай мадэлі 
вы бу доў ваюцца тры тыпы вербальных паводзін: 1) ка-
дзі раванне; 2) дэкадзіраванне; 3) мэтапакла дан не. 
Ка лі паведамленне фізічна не можа дасягнуць ат-
рымальніка, працэс камунікацыі спыняецца і яна 
не адбываецца. Калі паведамленне дасягнула ад-
раса та, апошні павінен дэкадзіраваць яго, гэта зна-
чыць асэнсаваць, зразумець і інтэрпрэтаваць па-
да дзе ную інфармацыю. Пасля атрымальнік можа, 
па- пер шае, змяніць параметры сваёй свядомасці 
або па во дзін (у гэтым праяўляецца эфект камуніка-
цыі, яна лічыцца паспяховай5), па-другое, адказаць, 
то бок закадзіраваць сваё паведамленне і адпра віць 
яго на адрас першапачатковай крыніцы. Такім чы-
нам, адпраўнік і атрымальнік мяняюцца мес ца мі, 
у вы ні ку чаго запускаецца аналагічны зварот ны пра-
цэс. Тэарэтычна такая камунікацыя паміж дву ма са-
цы яль нымі суб’ектамі можа працягвац ца бяс конца.

Традыцыйна даследчыкі прадстаўляюць дыялог 
у выглядзе формулы «аўтар (адрасант) – паведам-
ленне (тэкст) – аўдыторыя (адрасат)», але варта па-
мя таць, што класічную схему камунікатыўнага ак-
та нельга лічыць механічным працэсам перада чы 
інфармацыі, бо кожны можа ўспрымаць яе  ін ды-
ві дуальна і адносіны паміж перадатчыкам і ат ры-
маль нікам  паведамлення  могуць  адрознівацца. 
«У су час най медыяпрактыцы выбудоўваюцца новыя 
мадэлі камунікацыі, якія не ўпісваюцца ў “по ле дзе-
яння” лінейнага (вербальнага, сегментна га) тэксту 
і ўскладняюцца паравербальнымі, супер сег мент ны-
мі (крэалізаванымі, семіятычна ўзбагачонымі, палі-

4Гавра Д. П. Основы теории коммуникации : учеб. пособ. СПб. : Питер, 2011. С. 95.
5Там жа. С. 125. 

кодавымі) формамі» [3, с. 140]. Кожны этап перада-
чы інфармацыі ўскладняецца яшчэ і тым, што думка 
адрасанта можа не супадаць з думкай адрасата, таму 
аўтару неабходна данесці інфармацыю максімальна 
лаканічна і даступна, адаптавацца да ўзроўню сва-
ёй аўдыторыі. 

Сучасныя мадэлі камунікацыі падладжваюцца 
пад карыстальнікаў медыя, сацыяльных сетак, ад-
казваючы на запыты патрабавальнікаў інфармацыі. 
Калі раней класічныя мадэлі камунікатыўнага пра-
цэсу, праз якія выбудоўваліся вербальныя адносіны, 
былі ўстойлівымі, то сёння некаторыя з іх ады хо-
дзяць на другі план. Назіраецца эвалюцыя но вых 
формул на базе традыцыйных. Іх можна кла сі фі ка-
ваць па змесце, функцыях, задачах, якія яны вы кон-
ваюць у соцыуме.

Медыятэкст 2000-х і 2010-х гг., безумоўна, набы-
вае спецыфічныя рысы такіх вербальных утварэн-
няў, як пост, прынцыпы дыялагічнасці ў якім ад-
павядаюць сучасным патрабаванням камунікацыі: 
назіраюцца змены камунікатыўных роляў, пашыра-
юцца сігніфікатыўныя межы. У відэаблогінгу асаб лі-
васці камунікатыўных паводзін стымулююць суб’ ект-
ную актыўнасць карыстальнікаў, якая рэа лі зуец ца 
ў розных формах сацыяльных паводзін.

Значную ролю ў сігніфікацыі паведамленняў адыг-
рываюць назвы ролікаў – пытальныя і па бу джаль-
ныя. Яны могуць выклікаць розныя эмоцыі ў ка ры-
сталь нікаў і правакаваць (перлакуцыя) ці па бу джаць 
(ілакуцыя) іх выкарыстаць зваротную сувязь. Пры-
кладам служыць адзін з ролікаў на канале Пры ем нага 
Ільдара (Што?!? Потратила $1,3 млн чтобы стать по-
хожей на Ким Кардашьян, 10 нояб. 2021 г.; https://
www.youtube.com/watch?v=XKaQn-zprZo). Ён вы зваў 
эмоцыі ў падпісчыкаў, бо пад ім са бра лася каля 1 тыс. 
каментарыяў, а на некаторых – яшчэ па 20–30 ад казаў. 
Такім чынам блогер пра дэ манстраваў сваё стаўленне 
да падзеі, пра якую будзе распавядаць, таму адраса-
ты загадзя былі арыентаваны на скеп сіс у адносінах 
да гэтай тэмы.

Высновы

Ініцыятарам маўленчага акта, несумненна, вы-
ступае адрасант, аднак эфектыўнасць камунікацыі 
залежыць ад адрасата, а менавіта ад таго, як ён пра-
яў ляе сябе ва ўмовах вербальнай сутворчасці. Ад ра-
сат – раўнапраўны суразмоўца, ён нясе адказнасць 
за развіццё сувязей у пэўным рэчышчы. Ка му ні ка-
тыўная вось, прадстаўленая апазіцыяй адрасант – 
адрасат,  вызначае  суадносіны  рэплік  як  стыму-
лу і рэакцыі. Гэта раўнапраўе прасочваецца ў тым, 
што рэпліка адрасанта задае камунікатыўную на-
кі ра ва насць адносінам, якія маюць адбыцца ў блі-
жэйшы час, а канчатковае разгортванне яе ў кан-
крэтным кірунку праходзіць толькі пасля зваротнай 

сувязі з адрасатам. Так кваліфікуецца роля ад расан-
та і адрасата як камунікатыўных актараў паў на вар-
таснага і раўнапраўнага дыялогу.

На падставе праведзенага даследавання можна 
канстатаваць, што адбываецца інтэнсіўнае раз віц-
цё як масавай (стрымы, медыякантэнт), так і між-
асабовай (форумы, чаты, каментарыі пад ро лікамі) 
медыякамунікацыі. Яе тэхнічныя магчымасці пашы-
раюцца і трансфармуюцца, у выніку кардыналь на  
змяняецца сігніфікатыўны ас пект па ведам лен ня. 
На ту раль на, мадэрнізуецца тэматычнае на паў нен не  
маўленчых актаў, тактыкі  і стратэгіі дыферэн цы-
руюцца ў залежнасці ад жан раў. У роліках больш 
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за баўляльнага характару аўта ры каналаў вы бу доў-
ваюць  мадэль  камунікацыі,  якая  мае  наступ ныя 
склад ні кі:  словы  прывітання,  просьбу  аформіць 
пад піску на канал, напісаць каментарый, асноўную 
част ку, просьбу аформіць падпіску на канал, на пі-
саць каментарый. У роліках навуковага ці адука цый-
нага характару, наадварот, блогеры робяць ін тэр-
тэкстуальныя ўстаўкі. Напрыклад, яны заклікаюць 
прагледзець выпуск па пэўнай тэме на  іх канале 
і толькі пасля праслухаць новую інфармацыю. Та-
кая форма ўзаемадзеяння з аўдыторыяй павышае 
колькасць праглядаў, тактыка з’яўляецца паспяхо-
вай. Вытворцы кантэнту на больш дарослыя тэмы 
разумеюць, што аўдыторыя абавязкова пакіне эма-
цыянальны водгук, паставіць лайк ці дызлайк, між 
тым гледачоў забаўляльнага кантэнту трэба прасіць 
уступіць у дыялог.

Забеспячэнне сінхроннай і бесперапыннай ма-
савай камунікацыі на відэахостынгу – важная ад-
метнасць сэрвісу. Зараз тып наладжвання кантакту 

трансфармуецца і пераходзіць у міжасабовую ка-
му нікацыю. Прынцып узаемадзеяння на пляцоўцы 
актыўна змяняецца, лінейная мадэль пе ра ўтва ра-
ецца ў нелінейную – платформенную, дыя логавую 
і інтэрактыўную. Гэта ў значнай сту пе ні пашыры-
ла межы камунікацыі і надало магчы масць розным 
групам актараў перадаваць ролі ад ра сата і адрасан-
та, што прывяло да структурна-сіг ні фікатыўных змен 
у парадыгме камунікатыўнага пра цэ су. Функ цыя-
наль ныя асаблівасці, якія заў ва жаюцца як у ад ра са-
та, так і ў адрасанта, паступова будуць да паў няц ца 
і трансфармавацца ў адпаведнасці з за па тра ба ван-
нямі часу.

Такім чынам, маўленчая дыхатамія адрасант – 
адрасат у беларускім сегменце відэахостынгу на-
бы вае спецыфічныя рысы, якія раскрываюць суб’-
ект- суб’ектны  характар  адносін,  грунту ец ца  на 
ан та лагічнай накіраванасці, сацыяльнай абу моў ле-
нас ці і актыўнай арыентаванасці на гар ма ні зацыю 
між асабовай камунікацыі.
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